

时评

“候鸟式”养老须用心筑巢

□ 汪昌莲

近年来,海南一些社区、康养公寓“候鸟型”特征日益明显。在康养等需求推动下,越来越多的“候鸟老人”来到海南过冬。随着新型的“候鸟式”养老方式兴起,各方开始探索和规划,更好满足老人需求。(2月21日《工人日报》)

近年来,随着生活水平的提高和养老观念的更新,“候鸟老人”越来越多。他们会随着季节变化,选择环境气候更适宜的地方进行旅居养老,即“候鸟式”养老方式。我国幅员辽阔,可以提供多样的栖息地,对于老人而言,冬天与春天之间可能只差了一张高铁票。未来,“候鸟式”养老或将成为一种趋势。为此,多地正在谋划打造旅居式养老基地,发展旅居养老产业,更好满足流动银发族的需求,进一步挖掘“候鸟经济”潜力。

在支持“候鸟式”养老方面,海南显然先行了一步。近年来,海南一些社区、康养公寓“候鸟型”特征日益明显。为了满足“候鸟

老人”的生活及养老需求,机构、社区、街道等都在调整配套设施,并增加各种针对性的服务。海口市有不少长者食堂,以往主要面向辖区里的生活困难老人开放。现在,这些食堂也成了“候鸟老人”用餐和活动的场所。今年以来,来到诺德丽湖半岛社区进行养老的“候鸟老人”占比达到80%以上,海棠湾养生谷服务公寓达到60%以上。

“候鸟式”养老,既要让老人闲得下来,又要让老人过得充实。一方面,老人的晚年生活,也要自己做主,要根据自己的生活习惯,选择养老方式,而并非只围着儿女转。决定“候鸟式”养老,就需要以积极的心态“入乡随俗”,主动融入周边环境,培养一些新的兴趣,让生活充实起来。同时要积极参与社区的老年活动,常与街坊邻里交流,得到更多的支持和帮助。另一方面,子女们要从细节入手,关心父母,帮助父母融进新生活,真正理解父母的需求。陪伴是最好的孝

心,对于“候鸟父母”,子女要多做“候鸟”,了解和满足父母的情感需求,帮助父母化解不利于身心的不良情绪。

支持“候鸟式”养老,还须栖息地用心“筑巢”。首先,应将“候鸟老人”纳入城市养老服务体系,积极探索建立针对外来老年常住人口的公共养老服务模式,以社区为平台,整合社区内各种服务资源,为“候鸟老人”提供助餐、保洁、助浴、助医等多种服务。尽早推进养老、医疗保险全国联网,在异地间搭建更多对接平台,简化异地办事手续,免除“候鸟老人”在他乡养老难、看病难等后顾之忧。再者,开展亲情牵手活动,鼓励志愿者群体与老人“结对子”,为他们提供精神慰藉和亲情抚慰。注重邻里互助,有效整合社会爱心资源,将护理员、志愿者、子女三方有机融合,逐步打造以“亲情服务”为基调,以“快乐养老”为目标的新型养老模式,让“候鸟老人”成为城市“快乐老人”。

新闻:“普吉岛独家定制”初遇俄罗斯7日游”……随着国家出境游政策调整,本月6日起,我市旅行社纷纷启动出境游业务,市场上泰国、老挝等国的旅游产品再次出现,停滞3年的出境游市场逐渐复苏。“可以看看外面的世界了!”市民戴先生退休5年了,他和老伴经常旅游,让退休生活变得丰富多彩。国家出境游试点政策发布后,戴先生第一时间打电话给旅行社,了解出游资讯。他主要咨询泰国、马来西亚、新加坡等国的旅游线路,想着东南亚距离近、气温适宜,先去一两个国家看看。(《太原晚报》2月21日)

旁白:出境游重启提振市场信心。

新闻:记者从国家能源局获悉:2022年,我国可再生能源保持高利用率水平,全国主要流域水能利用率98.7%、风电平均利用率为96.8%、光伏发电平均利用率为98.3%。可再生能源已经成为我国电力新增装机和新增发电量的主体。(《人民日报》2月21日)

旁白:光伏发电大有可为。

新闻:国家税务总局举行新闻发布会,今年税务部门连续10年开展“便民办税春风行动”,在首批17条便民服务举措逐步落地见效的同时,第二批便民服务措施已经推出。据介绍,税务总局新推出的第二批25条便民服务措施,包括诉求响应提质、政策落实提效、智能办税提速等6个方面。(《央视网》2月21日)

旁白:便民办税优化营商环境。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

微评

文明养犬才是真的爱犬

□ 孙达佳

“这是啥味啊,这么臭!”打开门,一股刺鼻的气味从门口飘入屋内。这种情况屡次发生,光华街社区居民韩先生观察了好几天,终于抓了个现行:竟然是住在同一栋楼独居老人家的小狗,每天独自跑出来解决大小便,经常都把屎尿留在了楼道里。2月20日,针对居民反映的情况,社区网格员上门与独居老人沟通,让老人意识到了文明养犬的重要性。(2月21日《太原晚报》)

对于爱狗人士来说,宠物是可爱的代名词,即使遛狗不系绳、狗独自跑出门大小便也认为无伤大雅。然而,这对其他居民来说却是不小的困扰。文明养犬,与狗和谐共处,是城市居民的共同期盼。归根结底要约束养犬人的行为,文明养犬才是真的爱犬。

“汪星人”是近年来新生的网络用语,意思是把狗狗假想成来自外太空的外星人。狗在爱狗人士眼里,不仅是陪伴,有时甚至是家人般的存在。狗不止是宠物,搜救犬、缉毒犬、导盲犬等工作犬承担着保护人类、帮助人类的角色。也许在人类把野外的犬种驯化为宠物之时,就开启了人类与狗之间的不解之缘。文明养犬是社会文明进步的体现之一,更是人类公德意识的重要反映。

近年来,我市不断探索如何规范养犬,陆续出台了《养犬管理条例》《太原市文明行为促进条例》等,对文明养犬作出了规范。与此同时,我市一些社区成立了文明养犬志愿服务队,这些参与志愿服务者恰巧是志同道合、爱好养犬的居民,让养犬人成为文明的守护者、助推者,彰显了城市精

细化管理水平。

曾经在深圳看到,当地在一些公园绿地配备了宠物便池、洗手池、捡“粑粑”的一次性手套等,还设置了临时拴宠物的设施,方便市民在一旁锻炼身体。既要有对不文明行为“开罚单”“纳入不文明诚信黑名单”等强有力的措施,也要有“润物细无声”的文明引导,在潜移默化中种下“文明的种子”。除此之外,还应从源头追责抛弃宠物的恶意行为,设置犬只标识帮助追溯宠物主人,找回走丢的犬只;完善收容和领养制度,推广犬只基本护理等。

人类养犬的初衷是爱,而爱意味着责任。爱与责任并行,一头要给爱宠拴上牵引绳,另一头也要牢牢拴紧那根无形的“文明绳”。让我们把法律、道德、情感拧成一股绳,为文明养犬作出努力。

世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会26年

助 听 器

3.3 爱耳日 活动开始了

世荣听力总部
山西客户服务中心
0351-3278000
0351-2327900
建设北路239号



扫码详细了解

SIGNIA
西嘉(西门子)

WIDEX
丹麦唯听

REXTON
力斯顿

PHILIPS
飞利浦



粒粒皆辛苦
请加入文明餐桌

中宣部宣教局 中国文明网



太原市文明办
太原日报社